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ЗАСАДИ ІНТЕГРОВАНОЇ БАСЕЙНОВОЇ МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ 

ВОДНИМИ РЕСУРСАМИ РІЧОК  УКРАЇНСЬКОГО ПОЛІССЯ 

 

Розглянуті основні засади інтегрованої басейнової моделі управління во-

дними ресурсами річок в межах Українського Полісся. Згідно з вимога-

ми Водної Рамкової  Директиви Європейського Союзу 2000/60/ЄС та но-

рмативними документами України. Охарактеризовані методи комплек-

сних досліджень. 

Ключові слова: управління, ресурси, басейн, річка, екосистема, Україн-

ське Полісся. 

 

Рассмотрены основные принципы интегрованной бассейновой модели 

управления водными ресурсами рек в пределах Украинского Полесья 

согласно с требованиями Водной Рамковой  Директивы Европейского 

Союза 2000/60/ЕС и нормативными документами Украины. Приведена 

характеристика методов комплексных исследований.      

Ключевые слова: управление, ресурсы, басейн, речка, екосистема, Укра-

инское Полесье. 
 

The basic principles of an integrated model of basin water resources 

management of the rivers within Ukrainian Polesie according to the Water 

Framework Directive 2000/60/EC of the European Union and the regulations 

of Ukraine are reviewed. The methods of integrated research are described. 
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Актуальністю сьогодення є деградаційний стан водних екосистем Украї-

ни, зумовлений зростанням техногенного навантаження. 

Законом України «Про загальнодержавну програму розвитку водного гос-

подарства № 2988-ІІІ від 17.01.2002 року» та «Національною програмою еко-

логічного оздоровлення басейну Дніпра та поліпшення якості питної води», 

затвердженої постановою Верховної Ради України від 27.02.1997 р., передба-

чені заходи спрямовані на відродження та поліпшення екологічного стану 

малих річок, їх водозбірних басейнів як головних складових забезпечення 

якісною водою населення і галузей економіки та розв’зання регіональних во-

догосподарських і екологічних проблем. 

Аналіз останніх досліджень. У 90-х роках минулого сторіччя географіч-

на наука визначила басейнові підходи вивчення стану річок (Коритний Л.М.) 
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[5], що в подальшому розширило завдання еколого-географічних досліджень 

(Єдинак Н.І.) [3] з виходом на басейново-геоморфологічне районування  (Ку-

рганевич Л.П.) [6]. Еколого-економічні основи басейнового управління роз-

роблені В.А. Сташуком у 2006 році [8], а принципи управління водними ре-

сурсами, запропоновані А.В. Яциком [9], Дубняком С.С. [2], а також Водною 

Рамковою Директивою ЄС (ВРДЄС) [1]. Методичні засади розрахунків ан-

тропогенного навантаження на басейни малих річок запропоновані Дніпро-

петровським УНДДІ [7] та М.О. Клименком та І.І. Залеським [4]. 

В межах адміністративних областей поліської частини України розробля-

ються місцеві програми відродження малих річок. 

Методика робіт. Для побудови інтегрованої басейнової моделі однією із 

складових є басейнове геоморфологічне районування території, результатом 

якого є оцінка стану екологічної ситуації. На розробленому картографічному 

матеріалі відображають потенціал відтворення природних ресурсів і прогно-

зують зміни стану середовища проживання людини. Серед численних підхо-

дів картографування (генетичний, системний, екологічний, морфо-

кліматичний, структурно-геотопологічний, просторово-часовий, басейновий, 

історико-генетичний тощо) меті еколого-геоморфологічного аналізу району 

досліджень річкового басейну найбільше відповідає басейновий [6]. Він має 

низку переваг, а саме: зручність та точність виділення меж басейну у певно-

му районі досліджень з урахуванням природного потенціалу і проблем соціа-

льно-економіного розвитку. Відособлення водозбору в єдиних орографічних 

межах дає змогу виділити басейнову геосистему на місцевості. Басейновий 

підхід забезпечує визначеність взаємозв’язків морфологічної, ландшафтної, 

гідрологічної та інших структур. Всі чинники рельєфотворення та техноген-

ної трансформації потрібно розглядати як елементи впливу на водний потік, 

його режим та екологічний стан [7]. На практиці встановлено, що басейн річ-

ки – це вже перевірена структура подолання міжвідомчих, міжрегіональних 

та міжнаціональних суперечностей у разі вирішення проблем природокорис-

тування. З екологічного погляду басейновий підхід є доцільним і повинен ви-

користовуватись при вирішенні проблем виникнення процесів забруднення 

водних екосистем як на локальному, так і на регіональному рівнях [4].  

Басейново-геоморфологічні райони виявляють і відокремлюють шляхом 

аналізу структурної будови річкових систем, морфо-динамічних типів русел, 

ступеня їхньої трансформації та екологічного стану. Крім того, аналізують 

стан донних відкладів, похил водотоків, їхню водність та інтенсивність зем-

лекористування в межах річкових долин. 

Характерним для басейнового геоморфологічного району є властиві тіль-

ки йому показники структурної організації річкової мережі та ступінь їх тра-

нсформації, спрямованість руслового процесу, спектр екзогенних змін, стан 

природних компонентів довкілля, ступінь антропогенного освоєння терито-

рії, певну забрудненість природного середовища і здатність до регенерації та 

саморегулювання. У межах кожного району можна виділити головний водо-



Вісник Національного університету водного господарства та  
природокористування  

 33

тік, який є основою, інтегратором екологічного процесу в басейновому річ-

ковому комплексі. 

Важливим етапом імплементації вимог ВРДЄС стали спільні роботи Нор-

везького гідрологічного інституту «Niva» та НУВГП разом з Держуправлін-

ням охорони навколишнього природного середовища в Рівненській області з 

вивчення екологічного стану річки Іква [10].  

Визначене ієрархічне підпорядкування компетентному органу водного ре-

гіону усіх громадських організацій та районних координаторів. 

В результаті басейн р. Іква поділений на 9 водних об’єктів, стан чотирьох 

з яких вважається природним, а п’ять об’єктів є сильно зміненими внаслідок 

значного технтогенного навантаження. 

За результатами досліджень в основу розробки інтегрованої басейнової 

моделі повинен бути покладений комплексний підхід для цілеспрямованої 

системної характеристики основних складових біосфери, соціальної та еко-

номічної підсистем сталого розвитку.  

Басейни поліських річок України знаходяться як на території нашої дер-

жави, так і на територіях Польщі, Білорусі та Росії. Це зобов’язує впроваджу-

вати спільні дії у межах їхніх басейнів, принципи яких викладені у ВРД ЄС, 

що окреслює нові масштабні можливості співпраці у сфері покращення еко-

логічного стану поверхневих вод. 

Водні ресурси Українського Полісся формуються за рахунок підземних 

вод, гідрогеологічних структур високого порядку, умов місцевого стоку, який 

відтворений у річковій мережі та запасів води, зосереджених у природних та 

штучних водоймах і болотах. 

Характеристика основних засад. Гідрогеологічні структури першого 

порядку. За гідрогеологічним районуванням територія України охоплює 7 ар-

тезіанських басейнів. Гідромережа Українського Полісся знаходиться в ме-

жах Волино-Подільського артезіанського басейну (річки Західний Буг, 

Прип’ять з її правими притоками: Вижівка, Турія, Стохід, Стир, Горинь, 

Случ), гідрогеологічної області Українського щита (Ствига, Уборть, Тетерів) 

і Дніпровсько-Донецького артезіанського басейну (Дніпро, Десна, Сейм, 

Псьол). Гідрогеологічні умови кожного з приведених артезіанських басейнів 

є своєрідними і перетік підземних вод у межах річкових долин має широкий,  

об’ємний та часовий діапазон. Залежно від геоструктурних особливостей пі-

внічної частини України, величини неотектонічних рухів, геоморфологічних 

особливостей сучасного рельєфу, кліматичних умов та величини антропоген-

ного навантаження, в басейні окремої річки формуються  своєрідні особливо-

сті поверхневого стоку.  

Комплекс перерахованих та інших абіотичних та біогенних факторів є ос-

новою при розробці інтеграційних засад. 

Еколого-географічні дослідження басейнів річкових екосистем повинні 

охоплювати:  
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- пошук різночасових картографічних джерел, що відображають структу-

ру річкової мережі, лісистість басейну, розораність територій морфологічних 

елементів долини; 

- визначення рангу водотоків; 

- аналітичну оцінку змін довжини річок кожного порядку, складання таб-

лиць, різночасових картограм густоти річок; 

- збирання інформації про стік води, наносів, розчинних речовин та інтег-

ральну оцінку цих параметрів функціонування річкової мережі; 

- аналіз та інтерпретацію відомостей, що характеризують рівень господар-

ського освоєння басейну, з метою районування досліджуваної території за 

показником антропогенного навантаження і транформаціїї довкілля на різних 

часових проміжках. 

Економічний аналіз. За вимогами ВРД ЄС він повинен вміщувати інфор-

мацію достатню для  розрахунків витрат за водні послуги, включати екологі-

чні та ресурсні витрати. Водно-цінова політика повинна стимулювати спожи-

вачів до раціонального і збалансованого використання водних ресурсів і 

сприяти екологічним цілям [1]. Ніщо не має перешкоджати фінансуванню 

окремих запобіжних та відновлювальних заходів. 

Аналіз соціального стану. При його визначенні в окремому районі водно-

го басейну необхідно використати статистичні показники за період з 1991 ро-

ку до сьогодення. У динамічному розвитку доцільно порівняти показники за 

кожним складником (народжуваність, смертність, стан здоров’я за окремими 

видами захворюваності), доходи населення, зайнятість, відтік за кордон та 

інші показники, характерні для певного регіону досліджень [4].  

Геоінформаційні технології. Вони відіграють важливу роль у вирішенні 

завдань завершального етапу екологічних досліджень басейнових екосистем. 

Оскільки екологічна ситуація в басейнах річкових систем, як правило, харак-

теризується високою динамічністю, то виникає потреба періодично оновлю-

вати масиви даних, які відображають екологічний стан. Метою організації 

геоінформаційних систем, для створення інтегрованої басейнової моделі 

управління водними ресурсами є:  

- інтенсифікація та оптимізація природно-техногенних процесів шляхом 

створення та організації відповідного банку даних; 

- комп’ютерний аналіз екологічної інформації та просторово-часове моделю-

вання напруженості екологічного стану з використанням ГІС- технології; 

- розробка сценаріїв оптимізації стану басейну  річкових екосистем і ухва-

лення рішень щодо їхньої реалізації [2]. 

Основні напрямки удосконалення управління водними ресурсами за басейно-

вим принципом полягають у: 

- збалансованості водогосподарської та екологічної політики в системі во-
докористування; 

- створенні чіткої ієрархії відповідальності за стан водного фонду і якість 
водних ресурсів; 
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- удосконаленні системи правового регулювання басейнових водних відно-
син; 

- комплексній оцінці впливу на водні ресурси збоку всіх елементів соціаль-
но-еколого-економічної системи басейну; 

- сполучені адміністративно-територіальних господарчих  інтересів із ви-

могами збереження водних ресурсів усього басейну; 

- визначені людини центральним елементом екосистеми басейну річки [8]. 

Висновки. До основних засад інтегрованої басейнової моделі управління 

водними ресурсами річок в межах Українського Полісся належать  імплемен-

тація вимог Водної Рамкової Директиви  Європейського Союзу до норматив-

ної бази України та необхідність створення басейнових управлінь. За резуль-

татами спільних досліджень українських та норвезьких фахівців встановлена 

висока ступінь відповідності у методичних підходах при вивченні природних 

екосистем басейнів малих річок. Відзначена необхідність розвитку сучасної 

лабораторної бази до рівня європейської сертифікації. Необхідно детально 

вивчати гідрогеологічні та інженерно-геологічні особливості територій ба-

сейнів річок для визначення стану сучасних екзогенно-техногенних процесів. 

Для реалізації ефективного функціонування потрібно виконати комплекс 

еколого-географічних, гідрологічних та соціальних досліджень у певному рі-

чковому басейні, з урахуванням абіатичнх та біогенних факторів. Застосову-

ючи сучасні геоінформаційні технології обробки інформації для створення 

басейнових моделей, можна досягти вдосконалення в управлінні водними ре-

сурсами. 
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